

# Народное Слово

Выходит  
с 1 января 1991 года.



Газета Верховного Совета Республики Узбекистан и Кабинета Министров Республики Узбекистан

6 АВГУСТА | ПЯТНИЦА | № 152 (659).  
1993 год

В розницу — свободная цена.

## ВЧЕРА ПРЕЗИДЕНТ РЕСПУБЛИКИ ПОДПИСАЛ УКАЗ О СОЗДАНИИ ГОСУДАРСТВЕННОГО КОМИТЕТА ПО АРХИТЕКТУРЕ И СТРОИТЕЛЬСТВУ

УКАЗ

ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН  
О СОЗДАНИИ ГОСУДАРСТВЕННОГО КОМИТЕТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ПО АРХИТЕКТУРЕ И СТРОИТЕЛЬСТВУ  
(ГОСКОМАРХИТЕКТСТРОЙ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН)

В целях совершенствования организационных форм управления инвестиционной деятельностью, обеспечения эффективного функционирования строительного комплекса, разработки и реализации новой архитектурной и градостроительной политики:

1. Создать на базе Государственного комитета Республики Узбекистан по делам строительства и Государственного комитета по архитектуре и градостроительству при Государственном комитете по делам строительства Государственный комитет Республики Узбекистан по архитектуре и строительству.

2. Возложить на Государственный комитет Республики Узбекистан по архитектуре и строительству решение следующих основных задач:

участие в формировании и реализации государственной политики в области инвестиционной деятельности;

проведение единой научно-технической политики в области архитектуры и строительства, совершенствование нормативно-правовой основы градостроительной, архитектурной, проектной и строительной деятельности, системы государственных норм и стандартов;

контроль за соблюдением государственной градостроительной дисциплины, норм и стандартов при проектировании, строительстве и производстве строительных материалов и конструкций, надзор за качеством

строительства зданий и сооружений;

разработка и реализация республиканских и региональных схем планировки и застройки населенных мест;

организация работ по повышению технического уровня и индустриализации строительства, ресурсосбережению, изучению и прогнозированию ценовой политики на строительную продукцию, проведение государственной экспертизы проектов, независимо от их ведомственной подчиненности;

осуществление экономического, научно-технического сотрудничества с зарубежными странами и международными организациями.

3. Установить, что решение Государственного комитета Республики Узбекистан по архитектуре и строительству, принятые в пределах его полномочий, являются обязательными для исполнения министерствами, ведомствами, концернами, корпорациями, ассоциациями, предприятиями (объединениями), учреждениями и организациями, местными органами управления, должностными лицами и гражданами.

4. Кабинету Министров Республики Узбекистан в 10-дневный срок принять постановление по вопросам организации и деятельности Государственного комитета Республики Узбекистан по архитектуре и строительству, утвердить положение и структуру комитета.

Президент Республики Узбекистан  
И. КАРИМОВ.

г. Ташкент,  
5 августа 1993 г.

Ислам КАРИМОВ:



— Ислам Абдуганиевич, для того, чтобы читатели «Правды» имели более полное представление о вас, мы в начале нашей беседы поместили вашу краткую биографию. Есть ли там строки, которые вы бы сегодня не хотели упоминать?

— Нет. Мне, как и нашему народу, можно только по праву гордиться давней и недавней своей историей. Она была заложена трудом на благо своей земли, своих детей. И если бы были какие-либо ошибки, то их носители — отдельные люди-руководители.

А что касается моего не долгого партийного прошлого, то и здесь мне нечего стесняться. Как, впрочем, и сотням тысяч членов компартии. Ведь подавляющее большинство честно трудилось, считая, что только так они могут принести большую пользу своей Родине. И никто за это их не смеет обвинять. Ведь если брать в целом бывший Союз, то диссидентов настоящих тогда можно было по пальцам пересчитать...

Подбирая кадры для работы, мы исходим прежде всего из деловых качеств. Не последнюю роль играют такие нравственные категории, как честность, патриотизм, желание и умение работать на благо Родины. Как видите, в этих принципах нет деления на «парторгратов» и «демократов».

— Товарищ президент, с вашего позволения, вспомним здесь одного из наших читателей, поделившегося с редакцией своими мыслями, сомнениями, во многом созвучными с тем, что пишете вы. В частности, он написал: «Я никогда не прошу политическим лидером сначала Союза, а затем некоторых суверенных государств моего животного страха за жизнь и будущее моих детей, жены, родителей, братьев и сестер. Эти слова мы не слышали впарную ардеу время вы пришли к руководству республикой. Тогда еще тлели угольки страшной трагедии в Ферганской области, унесшей десятки жизней. В одном из первых программных выступлений

## «Мы работаем на завтра, не отвергая вчера»

Первому Президенту Республики Узбекистан в январе нынешнего года исполнилось 55 лет. Ислам Каримов имеет два высших образования — окончил Среднеазиатский политехнический институт и Ташкентский институт народного хозяйства, кандидат экономических наук. Трудовую деятельность начал на заводе «Ташсельмаш» помощником мастера. С 1966 года в течение 17 лет работал в Госплане республики, в 1983 м назначен министром финансов, затем был заместителем Председателя Совмина, председателем Госплана. В 1986—1989 гг. — первый секретарь Кашкадарьинского обкома Компартии Узбекистана. С июня 1989 года — первый секретарь ЦК компартии, которая под его руководством в ноябре 1991 года была реформирована в Народно-демократиче-

скую партию Узбекистана с принципиально новой идеологией и политикой. На учредительном съезде НДПУ Ислам Каримов стал ее председателем.

24 марта 1990 года на сессии Верховного Совета избран президентом — первым среди союзных республик на территории бывшего СССР. 29 декабря 1991 года Ислам Каримов на всенародных альтернативных выборах главы государства получил подавляющее большинство голосов — свыше 86 процентов принявших участие в голосовании избирателей.

Женат, жена Татьяна Акбаровна работает научным сотрудником Института экономики. Старшая дочь замужем, младшая — школьница.

вы подчеркнул: «второй Ферганы Узбекистан не выдержит. Вторую Ферганы не будет». Изменились ли ваши оценки с тех пор?

— Вы затронули серьезную проблему. Дело даже не в том, что, на мой взгляд, тогда, видимо, с подачи центра многие издания, телевидение, радио освещали трагические события по-верхности, ограничиваясь лишь «картинками ужасов», навешивая ярлыки явно в шовинистических выражениях. А ведь истоки и причины трагедии были гораздо глубже. Социально-экономические проблемы накапливались, не решались годами. Возьмите для примера сельских жителей — а они у нас составляют более половины населения. На небольшом участке земли жило несколько поколений семьи. Если учесть обнищание людей, живущих на благодатной земле, которая может давать по три урожая в год, уменьшение национальных традиций и уклада жизни, засилье монополии хлопка, от которого дехкани—ого про-

изводитель — не получал необходимого дохода, то станут ясны условия, при которых развивались эти трагические события. Это стало горючее для социальных взрывов? Принято решение о выделении земельных участков под дома, огороды во многом разрядило обстановку. С 1989 года в кишлаках людям выделено более полумиллиона гектаров. Замечу, лучших, поливных земель. Несколько миллионов семей начали строить, обрабатывать свою землю. Лишняя продукция с этих участков пошла на базар.

— В своей книге «Узбекистан. Свой путь обновления и прогресса» вы подробно остановились на особых, принципиальных положениях узбекистанской модели реформ. Не могли бы вы кратко охарактеризовать их для читателей «Правды»?

— Первый принцип — децентрализация экономики. Она должна иметь приоритет над политической. Второй. В период строительства нового общества, особенно на переходном этапе, го-

сударство не должно выпустать из рук управление экономикой; оно должно оставаться главным реформатором. Закон превыше всего. Это — в третьих. Четвертый — сильная социальная политика, защита особо уязвимых слоев населения, стариков и детей с обязательным учетом демографических, исторических, культурных особенностей республики. И в-пятых, реформы должны идти без спешки, поэтапно. Переход на рыночные рельсы — не самоцель, а в первую очередь средство обеспечения достойной и зажиточной жизни населения. Мы считаем, что нам нецелесообразно разрушать дом, в котором мы выросли и живем, если новый еще не построен.

Выбирая свой путь развития, мы надеемся, что наш народ встретится с народами других стран бывшего Союза и конечной целью — цивилизованной, социально-направленной рыночной экономики и демократии. Мы хотим и — я уверен — можем до-

(Окончание на 2-й стр.)

## ЧИСТОЙ ВОДЫ—ВДОВОЛЬ

Весомую прибавку — 40 тысяч кубометров питьевой воды в сутки — получили жители Ферганы, Маргилана и Ташлакского района после ввода первой очереди новых мощностей Панаанского водозабора. Здесь на глубине полутора метров гидрогеологи обнаружили озеро чистой воды. Даже при интенсивной эксплуатации запасов ее хватит на добрый десяток лет.

Острая нехватка питьевой воды в летние месяцы, увы, была многие годы бедствием многих жилых кварталов областного центра и пригородов. Проблема усугублялась тем, что в жаркий период года добрая толика животной влаги из водопроводов использовалась на полях.

Проблему долго и безрезультатно обсуждали на разных уровнях. Пытались как-то рационализировать потребление имеющейся питьевой воды, строго предупреждали и наказывали тех, кто разбавляет ее. Все впустую. И лишь новое руководство области, признав

очевидный факт — питьевой воды не хватает — стало думать над тем, как исправить положение.

Летом прошлого года началось расширение Панаанского водозабора. В короткий срок строители во главе с гендиректором — ферганской ПМК — компании «Ферганпрограждан» пробурили 34 скважины, соорудили два резервуара по 5 тысяч «кубиков», хлораторную и распределительные станции, проложили многие километры водопроводов.

В числе первых ощутили водную прибавку жители Кизилординского района областного центра. Здесь на верхних этажах многих домов водопровод не действовал неделями. Пройдет еще 2—3 месяца и будут полностью задействованы новые мощности на водозаборе. И тогда жителям питьевой влаги хватит всем — и ферганцам, и маргиланцам, и ташлакцам.

В. ПАНАМАРЕВ.  
Ферганская область.

## ПОДАРОК ЗА ОТЛИЧНУЮ УЧЕБУ

Повезло этим летом лучшим ученикам Нукусского мужского специального лицея. Они отпраздновали на занятиях в Турцию. В программу поездки включены посещение Анкары, Стамбула, Изира, Каралипакские ребята познако-

мятся со своими турецкими сверстниками и «коллегам». Это хороший подарок ученикам за отличные знания в учебе.

В. ЛУЦЕНКО,  
соб. корр. «Народного слова»

## УЗБЕКИСТАН: навстречу Дню независимости

### И СТАРОЕ ЗДАНИЕ ПРИГОДИЛОСЬ

В новое здание, построенное методом хащара, переехало правление колхоза «Сохибкор» Наманганского района. А освободившееся, еще вполне добротное, тоже не долго будет пустовать.

На общем совете членов хозяйства в нем решено создать санаторий-профилакторий для колхозников. Условия для этого здесь хорошие. Здание размещается на территории большого фруктового сада, есть теплицы, где выращивают ранние овощи, лимон.

Руководством хозяйства заключен договор с областным отделом здравоохранения, по которому последний обязуется наладить работу медицинских служб санатория-профилактория. Открыть его намечается к концу нынешнего года.

### РАСПАШОНКИ С... ЭКСКАВАТОРНОГО

Швейный цех начал действовать в производственном объединении «Ташэк». Он ориентирован на выпуск постельного белья и комплектов для новорожденных. Основная часть продукции уже поступила в детские сады и общежития предприятия, честь — а фирменный магазин объединения. Девянацать девушек, работающих в цехе, хотя и совсем недавно начали выдавать продукцию, уже принесли предприятию солидную прибыль — 3 миллиона 200 рублей.

В настоящее время ведутся переговоры о сотрудничестве с Могилевским шелковым и Андийским текстильным комбинатами. Это позволит в недалеком будущем выпускать дефицитные товары народного потребления из шелка и фланели. (УзА).

## БУКИНЦЫ ДЕЛАЮТ ВЫВОДЫ ИЗ КРИТИКИ

В Буке 4 августа состоялось собрание районного актива, в котором приняли участие специалисты агропромышленного комплекса, председатели колхозов, руководители промышленных предприятий, строительных организаций, фермеры. Обсуждены вопросы, поставленные Президентом Исламом Каримовым на недавнем совещании в Кабинете Министров республики. Хоким района К. Эльчибаев и другие выступавшие отмечали правильность критики, прозвучавшей в адрес района. Действительно, экономическая реформа здесь идет медленно, не уделяется должного внимания приватизации государственных предприятий и животновод-



Труженники колхоза имени Мухоми Узбекистанского района наметили собрать в этом году семь тысяч тонн овощей. Сейчас на полях горячая пора — идет сбор ранних даров полей, посев поздних культур, агротехнический уход. Весомый вклад вносит в эту работу старший механизатор хозяйства Содик-жон Каримов.

НА СНИМКЕ: С. Каримов.

Фото Т. ХАМРАКУЛОВА.

ческих ферм, не может удовлетворять положение с созданием новых рабочих мест. Решение неотложных проблем производства и переработки сельскохозяйственной продукции отодвинуто на второй план, допускаются перебои в снабжении населения продуктами питания.

Намечены меры по скорейшему преодолению недостатков. Перед участниками собрания выступил хоким Ташкентской области С. Сайдалиев. (УзА).

## СОБРАНИЕ АКТИВА

В Андийкане состоялось собрание областного актива. Хоким области — К. Обидов сделал доклад об итогах работы за первую половину 1993 года и задачах пятилетки на предстоящий период. Президент Ислам Каримов на недавнем совещании в Кабинете Министров республики. Выступившие на собрании отметили, что наряду с определенными положительными сдвигами в отраслях

## СОБЫТИЯ ФАКТЫ МНЕНИЯ

Беседу с журналистами перед отлетом в Орел, на торжества, связанные с 30-летием Орловско-Курской битвы, президент Российской Федерации Б. Ельцин подчеркнул, что, возможно, уже в августе все субъекты Федерации рассмотрят проект Конституции, а возобновят работу Конституционного совета, по мнению президента, «наиболее реально в сентябре».

С того дня, как соседняя Грузия ввела в обращение национальную валюту — купон, в Армении цены на товары первой необходимости стали взлетать не по дням, а по часам. В частности, стоимость одного литра бензина у частного (государственным) заправок давно находится в беспрерывном отпуске) побилла все мыслимые рекорды отметки, достигнув цифры 30 тысяч рублей за 20-литровую канистру.

Подразделение министерства обороны Таджикистана продолжает интенсивную операцию по уничтожению антиправительственной группировки в Тавильдаринском районе Припавьяния, которая, по различным оценкам, насчитывает от тысячи до полутора тысяч боевиков, экипированных современным оружием, вплоть до ракетных установок. Наступление разнравляется успешно.

Бремя повышения налогов, по меньшей мере на 50 процентов, ляжет на плечи американцев, доходы которых составляют более 200 тысяч долларов в год, и лишь незначительная часть — на остальных американцев. Об этом заявил президент США Билл Клинтон.

Китайская газета «Цзиньцзи Жибао» пишет, что, согласно исследованиям медиков, нечистые на руку бюрократы быстрее других людей забывают раком, инфарктом и инсультом. Эти болезни загоняют в могилу 60 процентов коррупционеров. Брания. Что же касается честных и неподкупных чиновников, то тот же показатель для них составляет всего 16 процентов.

В связи с событиями в Азербайджане туркине деловые круги выражают тревогу за дальнейшее сотрудничество с этой закавказской республикой. По данным газеты «Амидат ист тайяс», в торговле с Азербайджаном задействованы 175 турецких фирм. Сейчас они, по словам президента турецко-азербайджанского бизнес-совета Эртана Балина, «опали в большой перелет». И если обстановка не стабилизируется, считают он, турецкие и другие иностранные капиталовложения в Азербайджане будут сокращаться.

Профессор Гарвардского университета Х. Домингес считает, что попытки Кастро спасти экономику Кубы (разрешено хождение американского доллара, привлекаются иностранные капиталовложения, свозь пальцы смотрят на «черный рынок») могут обернуться еше боком, так как чем больше кубинское общество открывается для внешнего мира, тем сложнее удержать власть в своих руках.

РАДИО «СВОБОДА»: Президент Украины Кравчук — отменил широкомасштабные учения вооруженных сил страны в Одесском округе. Министр обороны Морозов заявил, что отмена связана с тяжелым экономическим положением Украины.

(По сообщениям информационных агентств).

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

стичь цели без социальных потрясений и обидания людей, без анархии, разрушения государственности и законности. — К сожалению, не все наши читатели из разных регионов бывшего СССР настроены столь оптимистично. — Убежден. Если б не было уверенности, то я бы не стал верить на себя величайшую ответственность за судьбу своей страны, своего народа в этот переломный момент нашей истории.

— Вас сегодня считают одним из последовательных сторонников более тесного сотрудничества в рамках СНГ. Это тесная позиция профессионала-экономиста или в основе лежат политические расчеты? — Многие наши беда, по моему глубокому убеждению, происходят оттого, что непонятно откуда появилось это пресловутое деление — на политиков и экономистов. А ведь проблемы политики и экономики сегодня почти неразрывны. И когда ради каких-то сиюминутных политических целей в жертву отдается экономика, то результаты налицо. Мне лично трудно иметь дело с политиками, которые не просчитывают экономические последствия каждого своего шага. Именно нестыковкой политики и объективных законов развития экономики, на мой взгляд, можно объяснить неэффективность принимаемых нами решений в рамках СНГ. Да, интересы наших народов требуют сегодня экономической интеграции и сохранения оправданных связей. Но без диктата с чье-либо стороны.

— Не этим ли вызвано то, что в январе нынешнего года Узбекистан выступил инициатором создания нового сообщества стран Центральной Азии? Значит ли это, что наша республика более других заинтересована в таком сообществе? — Мы заинтересованы не меньше и не больше, чем другие наши соседи, руководители

которых приняли мое приглашение и приехали в Ташкент для обсуждения важнейших вопросов. Правда, по своему геополитическому положению Узбекистан, как сердце Центральной Азии, граничащий практически со всеми государствами региона, конечно, заинтересован в координации усилий. У нас говорят: «Кощинг тинч — узагин тинч». Это в переводе на русский язык звучит так: «Спокойно твой сосед — значит, спокойно и в твоём доме». В силу геополитического положения Узбекистан, его население на себе ощущают то, что происходит в новых соседних государствах. К примеру, возьмем кровавую гражданскую войну в Таджикистане, в которой погибли или потеряли кров десятка тысяч людей. А ведь многие из них имели родственники и в Узбекистане. Или неожиданно родившаяся валюта в другой соседней республике. В приграничные наши области хлынул бесконтрольный поток российских рублей, которые в той республике уже не принимали. А это вызвало резкий рост цен на наших базарах. Мы были вынуждены принимать ответные меры. Вся беда, на мой взгляд, в том, что в СНГ все больше набирают обороты центробежные силы. Каждый спасается сам. А принимаемые решения остаются на бумаге.

— Вы неоднократно заявляли, что не собираетесь ходить по миру с протянутой рукой, отказываетесь от зарубежной помощи и полностью рассчитываете на собственные силы? — Да, мы не ходим с протянутой рукой по миру, хотя и

не отказываемся от помощи, если она продиктована искренними, честными и взаимовыгодными намерениями. Образно говоря, мы протягиваем руку не за помощью, а для рукопожатия, сотрудничества. Равноправного и взаимовыгодного. Всевышний не обидел наш край ни трудолюбием людей, ни богатством недр и земли. Ни для кого не секрет, что Узбекистан занимает третье-четвертое место в мире по производству хлопка, входит в первую десятку государств — произ-

водителей золота и других драгоценных металлов. Республика обеспечивает себя и экспортирует газ и продукты его технологической переработки. В перспективе мы можем не только обеспечить себя нефтью, но и экспортировать ее. Мы трезво осознаем, что в республике некоторое время еще будут сказываться последствия старой, малоэффективной и идеологизированной экономической системы, одностороннего перепрофилированного развития Узбекистана как сырьевого придатка бывшего центра. До сегодняшнего дня почти во всех отраслях народного хозяйства ведущее место занимало производство с незавершенной технологией. Звенья же производства, дающие готовую товарную продукцию, пока самые слабые. Хотя за последние годы в этом направлении мы кое-что достигли.

— Среди аргументов тех, кто вас лично обвиняет в возрождении тоталитаризма, — отсутствие в республике свободы слова, расправы над оппозицией, масштабная атака в местной прессе на отдельные выступления в бывших центральных изданиях. Можете ли вы опровергнуть эти обвинения? — Судя по вопросу, вы тоже еще не изжили амбиции бывших «главных» газет. Ведь такие голословные обвинения, критика с

плохо скрываемым желанием по-прежнему поучать, как жить, есть сырьё и полуфабрикатов, то производство валового национального продукта увеличится вдвое, а национальный доход возрастет примерно в три раза. Это магистральная линия нашего экономического развития. Наши разведанные богатые минерально-сырьевые запасы, кадровый потенциал, трудовые ресурсы вызывают серьезный интерес у зарубежных компаний, которые на взаимовыгодных ус-

ловиях готовы вложить средства в их разработку. Уже создан и действует ряд совместных предприятий. Прочно и надолго обосновываются в стране такие известные в мире компании, как «Мерседес-Бенц», «Сименс», «ДЭУ», и многие другие. Республика привлекает зарубежных инвесторов не только богатством своих ресурсов, но и в меньшей степени стабильностью общественно-политической обстановки, последовательностью проводимых экономических реформ, значительными льготами и гарантиями, предусмотренными законодательством для иностранных предпринимателей.

— Вас иногда называют приверженцем сильной власти. — Еще называют диктатором. Есть и другие оценки. Все они на совести тех, кто их делает в угоду своим политическим или другим целям. Скажу одно: я придерживаюсь принципа — закон, особенно в такой сложный переходный период, должен господствовать везде и во всем. На примерах противоположного характера не буду останавливаться. Они у всех на виду. И еще одно: ради стабильности и спокойствия людей, которые, убежден, поддерживают меня, я готов заплатить любую цену.

— Ислам Абдуганиевич, благодарим за беседу. Что бы вы пожелали читателям «Правды» сегодня? — Насколько я знаю, из-за повышения цен, инфляции только самые преданные ваши читатели сегодня выписывают газету. Им, как и своему народу желаю добра, мира, процветания. Очень надеюсь, что трудные времена пройдут в скором времени. Я благодарен моим землякам, независимо от национальной, за терпение и веру в будущее.

Адилбек КАЙПЕРЕНОВ, Геннадий СЕЛЕНОВ, г. Ташкент.

(«Правда» за 5 августа).

# АНКЕТА "НС" НЕЗАВИСИМОСТЬ В ТВОЕЙ И В МОЕЙ СУДЬБЕ

1. Что принесла народам Узбекистана и лично Вам независимость республики?
2. Что в процессе становления независимого государства мы приобрели, что надо всемерно развивать и что нам мешает?
3. Как вы представляете себе нашу республику в 2000-м году?

На вопросы анкеты отвечает народный артист республики, художественный руководитель государственного заслуженного ансамбля «Ялла» и «Узгосэстрады», генеральный директор дворца «Туркистон» Фаррух Каримович ЗАКИРОВ.



1. Могу с уверенностью сказать: в культуре республики сегодня происходят положительные преобразования. Связываю их с утверждением независимости Узбекистана. Выбравший им путь на демократизацию общественных отношений обрел творческой личности свободу подлинную свободу в выборе форм самовыражения. Идущий процесс сохранения и приумножения всех позитивных завоеваний отечественного искусства как традиционного, так и современного, свидетельствует о зрелой, истинной государственности, обеспечивающей прогресс национальной культуры в целом.

Бывая на гастролях за рубежом, я конкретно убеждаюсь в том, что из ранее неведомой для иностранцев страны, Узбекистан превращается в одну из держав, к которой обращено их пристальное внимание. Западных предпринимателей, деятелей культуры привлекают в нас та бережность и уважение, с какими мы относимся к своим истокам, корням, питающим наше искусство. Им импонирует, что в республике происходит взаимобогащение разных культур, взаимопонимание, утверждаются общие духовные ценности между народами, живущими на этой земле. Их одобрение вызывает стремление переосмыслить свое отношение к истории, возратить из небытия целые

эпохи, которые были замолчаны и даже зачеркнуты в послевоенный период. И что мы не бросаемся в другую крайность — ставя крест на достижениях так называемого «советского» периода.

2. Обстановка стабильности, доброжелательности способствует раскрытию талантов. Возникновение в последнее время большого числа национальных творческих коллективов — действительно огромное завоевание. Их победы в различных престижных конкурсах, фестивалях, смотрах укрепляют авторитет Узбекистана на международной арене. В свою очередь, правительство республики делает немало для развития искусства, несмотря на сложности в экономической жизни.

В день празднования независимости Республики Узбекистан распахнет свои двери дворец «Туркистон», уникальное в архитектурном плане сооружение. Дворец станет международным культурно-просветительным центром. На сцене его будут выступать лучшие музыканты, певцы, представляющие все нации и народности, проживающие в регионе.

Не хочу переоценивать роль эстрады в формировании эстетических взглядов, но по сравнению с другими видами искусства у данного жанра аудитория самая большая, причем молодежная. Это накладывает осо-

бую ответственность на эстрадных исполнителей. Очень важно, чтобы они обладали высокой культурой. Но на сегодняшний день в республике нет для них специальной образовательной системы. А ведь уютность, бабальность, пошлость, встречающиеся на эстраде, во многом результат сложившейся подготовки кадров.

В этой связи мне представляется своевременным открыть на базе Института культуры кафедру эстрадного искусства. В структуре реорганизации, пересмотре учебного процесса нуждается студия эстрадно-циркового искусства и эстрадно-театральный ансамбль. В радиостудии музыкального искусства и эстрадно-циркового искусства и эстрадно-театральный ансамбль. В радиостудии музыкального искусства и эстрадно-циркового искусства и эстрадно-театральный ансамбль.

3. Я с оптимизмом гляжу в будущее своей республики. Думаю, эстетическое воспитание подрастающего поколения будет находиться под государственным контролем и опекой, начиная с детского сада и продолжая в вузе. Специально разработанные программы, помогут людям в самосовершенствовании, в реализации своих способностей. В Узбекистане вырастет смена гармонично развитых граждан, для которых смысл жизни будет заключен в созидании, направленном на благо всех людей.

политика Президента Ислама Каримова всемерно способствует развитию у руководителей позитивных навыков, деловой хватки, умения шагать вместе со временем, не отставать от жизни.

3. Как и сегодня, узбекский и каракалпакский народы будут жить в дружбе, сотрудничестве, взаимопонимании и взаимоуважении. О том, что дружба в 2000-м году между нашими народами мне еще более окрепнет, — об этом скажу с уверенностью. Потому что во все времена в Каракалпастане вместе строили будущее для потомков представители обоих народов.

Хотелось бы видеть нашу республику более развитой в промышленном отношении. Годы, когда наш край являлся сырьевым придатком большой страны, не прошли даром. Слава Богу, что сейчас ведется работа по восполнению этих пробелов. Строится три текстильных комплекса, один уже дал продукцию. Немало возводятся и проектируются новые производственные — заводы по производству стекла, кальцинированной соды, линии по выпуску принципиально новых стройматериалов для местной промышленности.

Ну и, самое главное, хотел бы видеть в 2000-м году мир и счастье на родной земле, улыбки на лицах сограждан. И чтобы во время рождения «Арау» вновь ходили рыловодецкие сены, укрепляя в людях уверенность в завтрашнем дне.

20—30-х годах, к сожалению, не можем отплатить Родине столько, сколько ей необходимо сегодня. Будущее создавать молодым. И поэтому тысячу раз прав Президент Каримов, когда говорит о том, что работа о воспитании и обучении молодежи, о ее образовательном и профессиональном уровне — священный долг всех нас.

Однако пока мы видим, что на местах мало что меняется. Меняет же, в первую очередь, надо психологию педагогов, иных руководителей вузов, по-прежнему пытающихся протолкнуть в институты и университеты детей своих родственников, знакомых или, как говорил на совещании в Кабинете Министров Республики Ислам Абдуганиевич, берущих взятки. Не по знакомству, не за деньги знакомые становятся наши дети студентами, а исключительно в силу своих способностей и желаний приносить конкретную пользу своей Родине, народу.

3. До 2000-го года времени совсем мало. За оставшиеся семь лет нужно осуществить частично наши планы, чтобы первые плоды независимости и суверенитета стали ощутимы для всего народа, для каждого жителя нашей многонациональной Родины. Но сделать это может только сам народ. У нас для этого есть все — плодородные земли, богатые недра, развитый промышленный и научный потенциал.

## «Мы работаем на завтра, не отвергая вчера»

Вас сегодня считают одним из последовательных сторонников более тесного сотрудничества в рамках СНГ. Это тесная позиция профессионала-экономиста или в основе лежат политические расчеты? — Многие наши беда, по моему глубокому убеждению, происходят оттого, что непонятно откуда появилось это пресловутое деление — на политиков и экономистов. А ведь проблемы политики и экономики сегодня почти неразрывны. И когда ради каких-то сиюминутных политических целей в жертву отдается экономика, то результаты налицо. Мне лично трудно иметь дело с политиками, которые не просчитывают экономические последствия каждого своего шага. Именно нестыковкой политики и объективных законов развития экономики, на мой взгляд, можно объяснить неэффективность принимаемых нами решений в рамках СНГ. Да, интересы наших народов требуют сегодня экономической интеграции и сохранения оправданных связей. Но без диктата с чье-либо стороны.

— Не этим ли вызвано то, что в январе нынешнего года Узбекистан выступил инициатором создания нового сообщества стран Центральной Азии? Значит ли это, что наша республика более других заинтересована в таком сообществе? — Мы заинтересованы не меньше и не больше, чем другие наши соседи, руководители

которых приняли мое приглашение и приехали в Ташкент для обсуждения важнейших вопросов. Правда, по своему геополитическому положению Узбекистан, как сердце Центральной Азии, граничащий практически со всеми государствами региона, конечно, заинтересован в координации усилий. У нас говорят: «Кощинг тинч — узагин тинч». Это в переводе на русский язык звучит так: «Спокойно твой сосед — значит, спокойно и в твоём доме». В силу геополитического положения Узбекистан, его население на себе ощущают то, что происходит в новых соседних государствах. К примеру, возьмем кровавую гражданскую войну в Таджикистане, в которой погибли или потеряли кров десятка тысяч людей. А ведь многие из них имели родственники и в Узбекистане. Или неожиданно родившаяся валюта в другой соседней республике. В приграничные наши области хлынул бесконтрольный поток российских рублей, которые в той республике уже не принимали. А это вызвало резкий рост цен на наших базарах. Мы были вынуждены принимать ответные меры. Вся беда, на мой взгляд, в том, что в СНГ все больше набирают обороты центробежные силы. Каждый спасается сам. А принимаемые решения остаются на бумаге.

— Вы неоднократно заявляли, что не собираетесь ходить по миру с протянутой рукой, отказываетесь от зарубежной помощи и полностью рассчитываете на собственные силы? — Да, мы не ходим с протянутой рукой по миру, хотя и

не отказываемся от помощи, если она продиктована искренними, честными и взаимовыгодными намерениями. Образно говоря, мы протягиваем руку не за помощью, а для рукопожатия, сотрудничества. Равноправного и взаимовыгодного. Всевышний не обидел наш край ни трудолюбием людей, ни богатством недр и земли. Ни для кого не секрет, что Узбекистан занимает третье-четвертое место в мире по производству хлопка, входит в первую десятку государств — произ-

водителей золота и других драгоценных металлов. Республика обеспечивает себя и экспортирует газ и продукты его технологической переработки. В перспективе мы можем не только обеспечить себя нефтью, но и экспортировать ее. Мы трезво осознаем, что в республике некоторое время еще будут сказываться последствия старой, малоэффективной и идеологизированной экономической системы, одностороннего перепрофилированного развития Узбекистана как сырьевого придатка бывшего центра. До сегодняшнего дня почти во всех отраслях народного хозяйства ведущее место занимало производство с незавершенной технологией. Звенья же производства, дающие готовую товарную продукцию, пока самые слабые. Хотя за последние годы в этом направлении мы кое-что достигли.

— Среди аргументов тех, кто вас лично обвиняет в возрождении тоталитаризма, — отсутствие в республике свободы слова, расправы над оппозицией, масштабная атака в местной прессе на отдельные выступления в бывших центральных изданиях. Можете ли вы опровергнуть эти обвинения? — Судя по вопросу, вы тоже еще не изжили амбиции бывших «главных» газет. Ведь такие голословные обвинения, критика с

плохо скрываемым желанием по-прежнему поучать, как жить, есть сырьё и полуфабрикатов, то производство валового национального продукта увеличится вдвое, а национальный доход возрастет примерно в три раза. Это магистральная линия нашего экономического развития. Наши разведанные богатые минерально-сырьевые запасы, кадровый потенциал, трудовые ресурсы вызывают серьезный интерес у зарубежных компаний, которые на взаимовыгодных ус-

ловиях готовы вложить средства в их разработку. Уже создан и действует ряд совместных предприятий. Прочно и надолго обосновываются в стране такие известные в мире компании, как «Мерседес-Бенц», «Сименс», «ДЭУ», и многие другие. Республика привлекает зарубежных инвесторов не только богатством своих ресурсов, но и в меньшей степени стабильностью общественно-политической обстановки, последовательностью проводимых экономических реформ, значительными льготами и гарантиями, предусмотренными законодательством для иностранных предпринимателей.

— Вас иногда называют приверженцем сильной власти. — Еще называют диктатором. Есть и другие оценки. Все они на совести тех, кто их делает в угоду своим политическим или другим целям. Скажу одно: я придерживаюсь принципа — закон, особенно в такой сложный переходный период, должен господствовать везде и во всем. На примерах противоположного характера не буду останавливаться. Они у всех на виду. И еще одно: ради стабильности и спокойствия людей, которые, убежден, поддерживают меня, я готов заплатить любую цену.

— Ислам Абдуганиевич, благодарим за беседу. Что бы вы пожелали читателям «Правды» сегодня? — Насколько я знаю, из-за повышения цен, инфляции только самые преданные ваши читатели сегодня выписывают газету. Им, как и своему народу желаю добра, мира, процветания. Очень надеюсь, что трудные времена пройдут в скором времени. Я благодарен моим землякам, независимо от национальной, за терпение и веру в будущее.

Адилбек КАЙПЕРЕНОВ, Геннадий СЕЛЕНОВ, г. Ташкент.

(«Правда» за 5 августа).

## В комитете Верховного Совета КАК ПЛАТИТЬ ПЕНСИИ?

На заседании Комитета по делам ветеранов и молодежной политике Верховного Совета республики обсужден готовящийся проект Закона «О государственном пенсионном обеспечении граждан».

Пожалуй, не было в зале человека, который бы был равнодушен к обсуждаемому вопросу. Это и понятно. Пенсионное обеспечение так или иначе затрагивает интересы каждого человека. Вот почему члены Комитета по делам ветеранов и молодежной политике, а также приглашенные на заседание руководители министерств, ведомств, общественных организаций тщательно анализировали проект Закона «О государственном пенсионном обеспечении», высказывая свои предложения и замечания. Раговор был достаточно принципиальный, часто мнения не совпадали,

но в спорах находили единственно верное решение. Подробный анализ действующих и предлагаемых систем пенсионного обеспечения сделал министр социального обеспечения Узбекистана Б. Х. Умуразов. Он подчеркнул, что рыночные отношения, реформа экономической системы требуют внести существенные изменения в существующий закон, теперь надо базироваться на трудовом вкладе в развитие общества, строго учитывать фактическую нуждаемость в пенсии, оказываемая государством помощь должна быть адресной.

Пока на территории Узбекистана действует Закон СССР «О пенсионном обеспечении граждан СССР», принятый 15 мая 1990 г. и имеющий существенные недостатки: размер пенсии не зависит от продолжительности работы — главного показателя трудового вклада, существует социальная несправедливость между отдельными категориями пенсионеров, отсутствуют стимулы для увеличения стажа работы и более позднего выхода на пенсию. Этот закон вынуждает отдельные категории граждан оставлять работу по своей профессии или менять квалификацию, что в старости весьма сложно, механизм определения среднего заработка и исчисления пенсии довольно сложен и ведет к путанице, существует явное неравенство при выплате некоторым категориям

СССР «О пенсионном обеспечении граждан СССР», принятый 15 мая 1990 г. и имеющий существенные недостатки: размер пенсии не зависит от продолжительности работы — главного показателя трудового вклада, существует социальная несправедливость между отдельными категориями пенсионеров, отсутствуют стимулы для увеличения стажа работы и более позднего выхода на пенсию. Этот закон вынуждает отдельные категории граждан оставлять работу по своей профессии или менять квалификацию, что в старости весьма сложно, механизм определения среднего заработка и исчисления пенсии довольно сложен и ведет к путанице, существует явное неравенство при выплате некоторым категориям

свое дело, каждый стремится заработать капитал для дальнейшего расширения производства. Так, существует в Ханкабаде малое предприятие, которое поначалу занималось исключительно производством ДСП. По мере своего развития, оно стало делать интересные приобретения, например, новые технологии. Первым в области оно приступило к производству пуговиц, ручек — изделий, всегда пользующихся спросом у населения. И сегодня это малое предприятие превратилось в одну из самых крупных коммерческих производственных структур в области, где трудятся около 200 человек. Для Хорезма, с его острым дефицитом рабочих мест, такая деятельность и предпринимательство на пользу.

И все же на фоне других областей республики развитие предпринимательства в Хорезме идет более медленно. Может ли чем-нибудь помочь в такой ситуации союз предпринимателей? — Может, — говорит Б. Ибрагимов. — Союз организовал межрайонную оптово-торговую базу. Например, сегодня, когда рядом существуют два магазина — коммерческий и государственный, — первый полностью зависит от пробных способностей своих хозяев, их коммерческих и снабженческих талантов, а второй имеет возможность регулир-

предполучать товары от государственных распределительных торговых организаций. Тут важно поддержать молодых, перспективных коммерсантов — не деньгами, конечно, а возможностью заработать их. Союз по своим каналам стремится пополнить товарами имеющуюся у нас оптово-торговую базу — своеобразный резерв, который может быть использован в любой момент любым бизнесменом области. Кроме того, союз предпринимателей помогает найти партнеров — благо, он располагает обширной информацией, которая постоянно пополняется и обновляется.

Вообще же, надо сказать, что желающих работать в коммерческих структурах гораздо больше, чем фактически работает. Люди боятся проблем, неизбежно связанных с созданием собственного дела, многие не ориентируются, с чего надо начать и куда обращаться за помощью. И это, помимо специфических проблем предпринимательства, таких, например, как лицензирование или проведение через банк денег за пределы республики.

Предпринимательству сегодня — зеленая улица, это для молодых и энергичных — это еще один стимул к проявлению инициативы и предпринимчивости.

О. ХАВЕНКО.

## Уроки рынка ПРЕДПРИИМЧИВОСТЬ — ЗАЛОГ УСПЕХА

Легко ли быть сегодня бизнесменом? А создать свое крепкое дело и отделить его работу? Несмотря на то, что в развитии предпринимательства заинтересовано государство, а коммерция сама по себе является очень притягательным объектом, особенно для молодых людей, все равно настоящие бизнес и коммерция — дело сложное, тонкое. Именно поэтому так необходимы организации, сплавляющие, консультирующие, кое в чем даже обучающие нарождающиеся племя молодых деловых людей, имеющих коммерческую жилку.

Есть такая организация в Хорезмской области — областной союз предпринимателей. Он был создан в январе 1992 года и стал их координирующим центром. По словам его председателя Б. Ибрагимова, союз предпринимателей объединил около 15 тысяч человек, занимающихся коммерческой деятельностью, 1,5 тысячи коммерческих организаций.

За первую половину года оборот всех коммерческих капиталов по области составил 500 миллионов рублей, а в местный бюджет поступило 100 миллионов. Конечно, нельзя сказать, что предпринимательство шагает по Хорезму семимильными шагами, но тем не менее этот процесс идет непрерывно, причем деловые люди на сегодняшний момент предпочитают иметь твердую почву под ногами — собственное производство.

— Вопрос и проблем у них хватает, — рассказывает Б. Ибрагимов. — Особенно у тех, кто впервые берется за организацию частного предприятия. Это не только поиски выгодного партнера, но и нередко вопросы правового характера. Например, открытие или незаконное закрытие счета в банке и т. п. В разрешении таких ситуаций нам помогают юристы правового центра «Алдия».

В последнее время намечается тенденция, при которой некоторые государственные предприятия тоже стараются как-то обогатить или улучшить жизнь своих сотрудников, проявляя смекалку и дальновидность — организуются, скажем, но-

вые производства. Так поступили, например, на Ургенчском мясокомбинате, при котором сегодня действует кооперативный цех. Теперь сотрудники мясокомбината имеют возможность приобрести ковровые изделия по более низким ценам.

Несколько лет назад возникло и успешно действует частное предприятие «Орау» по пошиву одежды. Первоначально оно арендовало помещение на одном из этажей городского ателье с тем же профилем работы в г. Ургенче, а сегодня разрослось, имеет хорошее оборудование, наращивает производство и мечтает выкупить здание ателье. Это — реальный пример того, что «терпение и труд все перетрут». Ведь «Орау» было открыто в то время, когда предпринимательство уже развивалось, но еще не имело для этого тех возможностей и условий, которые есть сегодня.

Почувствовав в себе силы для роста, начинающий предприниматель уже по собственному наитию идет вперед, становится «рыночным». Ведь организован-

ные коллективы, ансамбли народных песен и танцев. Не забыли и о детях: помимо любимых ими восточных сладостей, которые в магазинах продаются на улицах, в каждом районе Бухарской области для них провели детские утренники с песнями, танцами и угощениями.

20 июля начался фестиваль национального народного искусства в Сырдарьинской области. Ему дали название «Цветы, мой Узбекистан». На фестивале представлены все жанры узбекского национального искусства. Очень красочный и колоритный получился праздник.

А в Ташкентской области, в Кибрайском районе, прошло большое народное гуляние. Здесь были и песни, и танцы, и встречи с работниками искусства, писателями, художниками.

В Алматы прошел вечер «Назым на наво», на котором присутствовали многие горожане. Также было много интересных и веселых конкурсов. К примеру конкурс «А ну ка, девушки!». Девушки соревновались не только в проворности, но и в знании национальных обрядов и ритуалов, обычаев и традиций.

Праздник уже начался и пусть он всем нам принесет много радости!

Т. КОВАЛЬ, наш. корр.

## На вопросы анкеты отвечает директор Каракалпакского филиала исполнительного дирекции Государственного фонда содействия занятости Министерства труда Узбекистана Саламат Муптуллаевич ЕРНИЯЗОВ.

1. Честно говоря, в народе еще не сформировалось устойчивое мнение, как толково оценить наше величайшее завоевание — независимость. Думаю, время — лучший судья, и о независимости судя нас и полнее нас скажут наши потомки. Мне же лично кажется, что независимость дала нам шанс испытать себя, увидеть, на что способен каждый из нас в переломные моменты. И скажу откровенно: не ошибаясь в людях по большому счету. Большинство из них оказалось достойным своего времени, возлюбленным на них обязанностей.

Переход к рынку, дал дорогу не только широкому предпринимательству, привел к свободе труда, но и продемонстрировал нам обратную сторону этого позитивного в целом процесса — безработицу, говоря точнее, создал рынок труда. Так что с уверенностью могу сказать: рынок принес изменения в моей трудовой жизни, теперь я являюсь директором очень нужного фонда содействия занятости. На наш счет поступают средства, которые затем идут на выплату пособий

по безработице, на оплату переобучения, — специалисты, на создание дополнительных рабочих мест. Как видите, фонд наш преследует очень гуманные цели. Ведь не каждый оказался готов к рыночным отношениям, не каждый способен поменять работу, которая в рыночных условиях оказалась никому не нужна.

2. Умение ориентироваться в быстро меняющихся политической, экономической, социальной сферах — это пока, как мне кажется, главное, что обрели хозяйственники и люди в целом. Тот, кто не ориентировался — остался за бортом. Я думаю, что такие качества должны в первую очередь отличать хорошего работника. Иначе нам так и не удастся выйти на мировой уровень, так и будем плестись в хвосте, покупая у кого-то технологии, товары, а то и стратегию и тактику хозяйствования.

Нам очень мешают прежнее, застарелые подходы. Понятно, что со временем эти стереотипы заменятся на истинно рыночные. Для этого, согласитесь, нужны время и, главное, условия. Я думаю, что нынешняя

политика Президента Ислама Каримова всемерно способствует развитию у руководителей позитивных навыков, деловой хватки, умения шагать вместе со временем, не отставать от жизни.

3. Как и сегодня, узбекский и каракалпакский народы будут жить в дружбе, сотрудничестве, взаимопонимании и взаимоуважении. О том, что дружба в 2000-м году между нашими народами мне еще более окрепнет, — об этом скажу с уверенностью. Потому что во все времена в Каракалпастане вместе строили будущее для потомков представители обоих народов.

Хотелось бы видеть нашу республику более развитой в промышленном отношении. Годы, когда наш край являлся сырьевым придатком большой страны, не прошли даром. Слава Богу, что сейчас ведется работа по восполнению этих пробелов. Строится три текстильных комплекса, один уже дал продукцию. Немало возводятся и проектируются новые производственные — заводы по производству стекла, кальцинированной соды, линии по выпуску принципиально новых стройматериалов для местной промышленности.

Ну и, самое главное, хотел бы видеть в 2000-м году мир и счастье на родной земле, улыбки на лицах сограждан. И чтобы во время рождения «Арау» вновь ходили рыловодецкие сены, укрепляя в людях уверенность в завтрашнем дне.

20—30-х годах, к сожалению, не можем отплатить Родине столько, сколько ей необходимо сегодня. Будущее создавать молодым. И поэтому тысячу раз прав Президент Каримов, когда говорит о том, что работа о воспитании и обучении молодежи, о ее образовательном и профессиональном уровне — священный долг всех нас.

Однако пока мы видим, что на местах мало что меняется. Меняет же, в первую очередь, надо психологию педагогов, иных руководителей вузов, по-прежнему пытающихся протолкнуть в институты и университеты детей своих родственников, знакомых или, как говорил на совещании в Кабинете Министров Республики Ислам Абдуганиевич, берущих взятки. Не по знакомству, не за деньги знакомые становятся наши дети студентами, а исключительно в силу своих способностей и желаний приносить конкретную пользу своей Родине, народу.

3. До 2000-го года времени совсем мало. За оставшиеся семь лет нужно осуществить частично наши планы, чтобы первые плоды независимости и суверенитета стали ощутимы для всего народа, для каждого жителя нашей многонациональной Родины. Но сделать это может только сам народ. У нас для этого есть все — плодородные земли, богатые недра, развитый промышленный и научный потенциал.

## На вопросы анкеты отвечает старший преподаватель Ташкентского государственной консерватории им. М. Ашрафи Рихсибай ИБРАГИМОВ.

1. Что принесла с собой независимость? Если говорить об уровне жизни людей — рад за декаданс: впервые за долгие годы их труд стали оценивать по достоинству. Ведь что бы ни говорили о разделении сфер производства, о специализации республик, а многие из них так и оставались окраинами России, ее сырьевыми придатками. При таком положении и тяжкий труд сельчан не брался во внимание. Стране нужен был хлопок, а какой ценой давали — об этом ни у кого голова не болела ни в Москве, ни в Прибалтике, ни в Молдавии.

Теперь же все иначе. Раз хлопок — наша основная культура, значит, и человек, вырастивший его на благо всех нас, должен жить лучше других, ну хотя бы не хуже. И потому установление в первую очередь новых цен на хлопок было мудрым шагом нашего нового демократического правительства. Теперь дело за переработкой — когда сможем мы сами не сырье и бензин, а полуфабрикаты давать, а выпускать готовую высококачественную про-

дукцию, тогда только, мне кажется, навсегда избавится наша республика от ярлыка сырьевого придатка к сырьевой базе.

С приобретением независимости впервые за долгие годы жители Узбекистана стали полноправными хозяевами своей земли, своей Родины. Как в песне поется — «и все вокруг мое». Нет, теперь пресловутые «центры», и все мы получили возможность не только приумножить богатства Родины, но и самим распоряжаться ими.

2. С приходом независимости на нашу землю обрели мы не только свободу, распределение. Главное наше достояние, на мой взгляд, — возрождение в каждом узбеке чувства гордости за свой народ, за его прошлое и настоящее. Богатейший духовный мир наших предков и огромное желание моих современников сделать свою Родину могучей и процветающей — это тот фундамент и тот инструмент, благодаря которому мы и осмеливаемся свои мечты о великом будущем Узбекистана.

Но уже ни я, ни мои сверстники, родившиеся в

эпохи, которые были замолчаны и даже зачеркнуты в послевоенный период. И что мы не бросаемся в другую крайность — ставя крест на достижениях так называемого «советского» периода.

2. Обстановка стабильности, доброжелательности способствует раскрытию талантов. Возникновение в последнее время большого числа национальных творческих коллективов — действительно огромное завоевание. Их победы в различных престижных конкурсах, фестивалях, смотрах укрепляют авторитет Узбекистана на международной арене. В свою очередь, правительство республики делает немало для развития искусства, несмотря на сложности в экономической жизни.

Бывая на гастролях за рубежом, я конкретно убеждаюсь в том, что из ранее неведомой для иностранцев страны, Узбекистан превращается в одну из держав, к которой обращено их пристальное внимание. Западных предпринимателей, деятелей культуры привлекают в нас та бережность и уважение, с какими мы относимся к своим истокам, корням, питающим наше искусство. Им импонирует, что в республике происходит взаимобогащение разных культур, взаимопонимание, утверждаются общие духовные ценности между народами, живущими на этой земле. Их одобрение вызывает стремление переосмыслить свое отношение к истории, возратить из небытия целые

эпохи, которые были замолчаны и даже зачеркнуты в послевоенный период. И что мы не бросаемся в другую крайность — ставя крест на достижениях так называемого «советского» периода.

2. Обстановка стабильности, доброжелательности способствует раскрытию талантов. Возникновение в последнее время большого числа национальных творческих коллективов — действительно огромное завоевание. Их победы в различных престижных конкурсах, фестивалях, смотрах укрепляют авторитет Узбекистана на международной арене. В свою очередь, правительство республики делает немало для развития искусства, несмотря на сложности в экономической жизни.

Бывая на гастролях за рубежом, я конкретно убеждаюсь в том, что из ранее неведомой для иностранцев страны, Узбекистан превращается в одну из держав, к которой обращено их пристальное внимание. Западных предприним

Грани сотрудничества

Почему Эплл?

История создания фирмы «ВадиМ» проста и логична. «Женихи Ташкента» — знакомое всем нам название любимой КВНовской команды. Одним из любимых занятий командой было создание компьютерных рекламных роликов на телевидении. В поисках новейшей техники ребята попали в компанию Азатекс системы бизнеса (АБСИС) представляющую в Центральной Азии корпорацию «Эплл компьютер Инк». А через некоторое время фирма «ВадиМ» стала уполномоченным дилером Эплл.

Для этого нужно было соответствовать очень высоким требованиям, которые оказались «по плечу» молодой фирме. Она получила права на распространение и продажу всех видов продукции фирмы Эплл и намерена войти в число лидеров на компьютерном рынке Узбекистана, Центральной Азии в целом и представляющую сегодняшний день — очень обширен. Насытить его программа государственной республики, в которую очень органично и весомо вливается деятельность фирмы «ВадиМ».

«Почему Эплл?». С этого вопроса начинаются многие

рекламные проспекты и ролики корпорации «Эплл компьютер Инк», безусловно лидера на компьютерных рынках мира. С этим вопросом мы обращаемся к генеральному директору фирмы «ВадиМ» Дмитрию ВАГАПОВУ.

— Супертехнология и простота использования — вот что может вывести компьютеры «Макинтош» на передовые позиции на нашем рынке. Хотя для многих из наших пользователей и менее современные машины кажутся последним словом техники. Но нам нужно осмелиться переступить некоторые этапы компьютерного развития, чтобы не оказаться в роли договоролющих. На сегодняшний день компьютеры корпорации Эплл самые совершенные на нашем рынке как, впрочем, и еще в 120 странах мира, где Эплл реализует свою продукцию. Тем более, что цены на нее ненамного превосходят цены другой продукции, хотя они, безусловно, самые высокие. Но фирма дает и самые высокие гарантии — бесплатный ремонт в течение года, если таковой понадобится, а также берет на себя обязательство дальнейшего сервисного обслуживания компью-

теров. К тому же, покупатель, вы уже приобретаете лицензионный программный пакет. А цены? С мая этого года они пересматривались уже трижды.

С компьютерами Эплл мы начинаем пользоваться только предстоит ознакомиться. Поэтому на выставке «Компьютер в Центральной Азии», которая состоится в сентябре, будет открыт показательный класс, где можно будет познакомиться с их характеристиками и возможностями.

Но у «ВадиМа» есть и сегодня уже достаточно серьезные партнеры — Кабинет Министров, «Средиземноморский» и «Торговый дом Виллот-Савдо». Один из партнеров — объединение крупнейших предприятий Средней Азии и Казахстана. Речь идет о компьютеризации целой отрасли промышленности — от производства тканей до выпуска готовых швейных изделий. Занятая в этой деятельности «ВадиМа» стала и Среднеазиатская железная дорога.

Планы у фирмы большие. В них входит также и учебная деятельность. Большинство работников — опыт-



ные педагоги, открывающие скоро мощный учебный центр для программистов и пользователей продукции Эплл.

Представитель Генерального менеджера АБСИС Александр Чидяев: «В растущей сети дилеров корпорации Эплл фирма «ВадиМ» очень быстро зарекомендовала себя, хотя для узбекистанского рынка работа эта очень сложна. Но мы надеемся, что современные и удобные, простые в пользовании и безвредные для здоровья компьютеры займут подобающее место в нашей жизни».

Привыкшие серьезно относиться к юмору на играх Клуба «Веселых и находчивых», «Женихи Ташкента» также серьезно относятся к любому делу своей жизни. Их нынешняя работа — тому подтверждение. Хотя они категорически возражают против слов «бывшая команда КВН». Команда жива и сегодня. Нам есть за кого болеть.

Л. ПОРФИРЬЕВА.

НОВАЯ РАБОТА ДЛЯ ФЕРГАНЦЕВ

Сотни ферганцев получат в нынешнем году интересную и хорошо оплачиваемую работу на новых предприятиях.

На эти цели из фонда содействия занятости выделено без малого 200 миллионов рублей.

Близок ввод шелкоперерабатывающей фабрики в одном из куваевских госхозов, сооружаются ковровый цех в Бувейдинском, трикотажный цех в Ахунба-

евском районах, а в Коканде скоро войдет в строй мощный цех художественного шитья.

П. ВАЛЕНТИНОВ.

Наш дом — Земля ГЛАВНАЯ СЛУЖБА ОХРАНЫ ПРИРОДЫ

На коллегии Государственного комитета Республики Узбекистан по охране природы обсуждены итоги работы за первую половину 1993 года.

Безусловно, на содержание и характер работы этого государственного органа — его подразделений отразилось то, что она проходила в условиях действия Закона Республики Узбекистан «Об охране природы». Выступивший на коллегии А. Т. Джаалилов — председатель Комитета Верховного Совета республики по вопросам науки и экологии, которому непосредственно подчинен и подотчетен ныне Госкомитет по охране природы, — акцентировал внимание членов коллегии на том, что закон значительно расширил права ведомства, и, в частности, его контрольные функции. И что этими правами надо активно пользоваться.

Что же считать главным в работе Госкомприроды? Каковы объективные критерии и оценки его работы?

Если считать главным количеством проверок на предприятиях, природоохранных объектах, то их было больше за отчетный период. Назывались количество привлеченных к административной ответственности должностных лиц и суммы штрафов, взысканных с них, с предприятий, а также — приостановленных промышленных объектов.

Как же усилили Госком-

природы, его органов сказываются на состоянии окружающей среды? За полугодие возросли темпы работ по комплексной реконструкции орошаемых земель. Объем строительства и реконструкции коллекторно-дренажных сетей увеличился в четыре раза.

Весьма положительный тот факт, что снизилась общая загрязненность атмосферного воздуха по пыли и ряду химических соединений. Областные комитеты охраны природы, за исключением Хорезмского, добились снижения эксплуатации автомобилей с повышенной токсичностью выхлопных газов. Уменьшились объемы загрязненных сточных вод. Несколько улучшился контроль за охраной и рациональным использованием земельных ресурсов. Упорядочилась работа по планированию объемов, наименований заготовок и, что особенно важно, по воспроизводству дикорастущего лекарственного и пищевого растительного сырья.

Сегодня все больше выходит на повестку дня вопрос о практическом внедрении экономического механизма природопользования, в основе которого лежит принцип: «Загрязнил окружающую среду — пла-

ти». Сегодня в республике взяты под контроль почти 3900 предприятий — загрязнителей природной среды. Более половины из них имеют, к сожалению, сверхнормативные выбросы, сборы и размещения отходов, загрязняющих веществ.

Настораживает то, что в ряде крупных промышленных предприятий снизилась темпы строительства природоохранных объектов. Это наблюдается, например, на Алмалыкском горно-металлургическом комбинате, на Чирчикском производственном объединении «Электромашинпром», на Ферганском масложиркомбинате, в Ингичкинском рудоуправлении (Самаркандская область) и в других.

На заседании коллегии отмечалось, что тревогу вызывает положение дел с охраной животного и растительного мира в Ташкентской, Сурхандарьинской, Джизакской и Кашкардариинской областях.

Областные комитеты охраны природы пока еще слабо занимаются координацией научной деятельности, пропагандой передовых технологий очистки сбросов, утилизации промышленных отходов, современных методов и средств контроля загрязнения окружающей среды.

В выступлениях председателей Госкомприроды А. Ш. Хабидуллаева прозвучала озабоченность по поводу того, что слабо развивается материально-техническая база комитета.

Усилить внимание к решению проблем Госкомприроды, повысить требовательность к результатам его деятельности — таков главный вывод, который был сделан на заседании коллегии.

В. КИРЧЕВ.

Наши дети ШКОЛА — ЛАБОРАТОРИЯ ИНТЕЛЛЕКТА

Реформы системы народного образования идут полным ходом по всей республике. О том, что нового появилось в школьном и дошкольном образовании и воспитании за последние годы в Хорезмской области, рассказывает главный специалист областного отдела народного образования И. ЮНУСОВ.

В нынешних условиях педагогам стало работать намного интереснее, хотя и сложнее. Те, для кого обучение — призвание, кому этот талант дан, кто называет, от Бога, имеют сейчас возможность развернуть свою деятельность на иные педагогические. Этим, думаю, обусловлены и успехи наших школьников, команда которых по итогам последней республиканской олимпиады занимает второе место в Узбекистане. А победители предметных республиканских олимпиад получили право на поступление в вузы вне конкурса и без экзаменов. Это — один из важнейших критериев эффективности и результативности труда педагогов.

В Хорезмской области сейчас, помимо 11 школ нового типа (занимающихся углубленным изучением определенных профилирующих предметов), действуют и совершенно новые учеб-

ные заведения. Одно из них — турецкий лицей, организованный турецкой фирмой «Селим» год назад. Учась в нем 100 мальчиков, заканчивших пятый и девятый классы в обычной школе. Отбор ребят для учебы в лицее осуществляется по результатам тестирования.

Все материальные заботы по организации лицейской жизни на себя наши турецкие друзья, и потому открытие этого учебного заведения — акция благотворительная. Что касается разработки программ и методик преподавания, то все это осуществляется в тесном сотрудничестве с облоно.

Может возникнуть закономерный вопрос: что нового дают подобные учебные заведения своим питомцам и что их ожидает после окончания? В первую очередь, это более глубокое овладение языком, разговорной иностранной речью. Во-вторых, после успешного окончания лицейские выпуск-

ники могут получить направление для учебы в высших учебных заведениях за рубежом.

В скором времени еще один такой лицей откроется в одном из районов области.

В Хивинском районе на базе СПТУ № 1 открыт технический лицей, выпускающий квалифицированных специалистов в области животноводства, полеводства, механики, т. е. специалистов, необходимых сегодня области, да и всей республике. Однако, несмотря на все новшества, которые постепенно внедряются в нашу жизнь, мы стараемся не отставать и от старого. И я имею в виду школу. Ведь не все было в ней настолько плохо, чтобы абсолютно все отвергать. Мы стремимся извлечь максимум пользы из школьной системы. В качестве примера приведу создаваемые сейчас школы единого направления, скажем, «биология — сельское хозяйство — информатика — экономика» и т. п. Что это значит? Если взять, например, направление информатика — экономика, то выясняется, что по обеим специальностям здесь необхо-

ТАРА ИЗ ОТХОДОВ

Выпуск пластмассовых изделий для транспортировки плодово-овощной продукции наладили работники Янгильского производственного кооператива «Труд».

Это одно из первых кооперативных предприятий республики выпускает дефицитную продукцию из бытовых пластмассовых отходов. Дело это перспективное, ведь во многих странах действует целая индустрия по изготовлению нужных изделий из отходов.

Сейчас, когда многие предприятия по выпуску пластмассовых изделий испытывают нехватку сырья, янгильский «Труд» не сокращает, а даже наращивает производство. Из выброшенных пластиковых предметов здесь выпускают также тару для бутылок, водопроводные и канализационные трубы различного диаметра, другие изделия —

всего 10 наименований. С начала года свыше сотни тонн отходов превращено здесь в товары.

Бесперебойное поступление сырья обеспечивает полную загруженность производства, действующего три смены. Стабильно получаемые прибыли идут на удовлетворение материальных и социальных нужд работников, на предприятия организуются горячие обеды за счет той же прибыли, выделены участки для строительства жилья — тоже за счет предприятия. От «Труда» поступают средства для благоустройства Янгилья, на благотворительные цели, содержание муниципальной милиции.

НА СНИМКЕ: работники кооператива Дилбар Курбанова с готовой продукцией. Фото Ф. КУРБАНБАЕВА. (Фотохроника УзА).

димо знание одних и тех же предметов, узких дисциплин. Только один ученик может блестяще работать на компьютере, создавать программы и быть при этом далеким от применения своих знаний на экономическом поприще, а другой — наоборот. Но тем не менее, собрав и тех, и других под одной крышей, появляется возможность сконцентрировать тут и лучшие преподавательские-предметников, и лучшее техническое оснащение.

Чтобы предоставить простор педагогической мысли, возможность проявить себя и применить на практике собственные идеи, для учителей-предметников, опыт работы которых признан наиболее эффективным и нетрадиционным, в нынешнем учебном году будут созданы так называемые «авторские школы», где главным действующим лицом будет «автор» — то есть педагог-новатор. Естественно, что профилирующим здесь будет именно «авторский» предмет, а остальные педагоги будут заниматься с учетом мнения ведущего учителя. Таким образом, уже со школьной скамьи талантливые педагоги будут способствовать скорейшему становлению и воспитанию настоящих специалистов — математиков, литераторов, физиков и т. д. — интеллектуальной элиты будущего республики.

На пути к рынку

«ТАШЭК»: ЭКСКАВАТОРЫ ГЛАВНОЕ, НО...

Казалось бы, несвойственным для себя делом занялся коллектив производственного объединения «ТашЭК». Единственный до недавнего времени завод в бывшем Союзе, выпускающий экскаваторы для работы в заболоченной местности, он приступил к созданию целой гаммы нестандартного оборудования для первоначальной переработки сорго, сушки фруктов. К этому следует добавить и бетономешалки небольшой емкости и прицепные тележки для мини-тракторов.

Осваивать новую продукцию ташкентских машиностроителей заставляла нынешняя экономическая ситуация. Несмотря на то, что основная продукция — экскаваторы — по-прежнему раскупается специальными предприятиями Российской Федерации, Беларуси, объем их выпуска упал. И дело тут не в дороговизне техники или отсутствии комплектующих. Покупателям сейчас нужна качественно новая гидравлическая машина. Но пока до серийного ее производства на «Ташэке» далеко. Здесь логично рассудили: все делать самим невыгодно, да и невозможно. Поэтому заключили договор с крупнейшим в России Тверским экскаваторным объединением.

Понятно, на «Ташэке» проблем много. И их пока не избежать. Но главное не в этом. На объединении четко определены перспективы. Развивая интеграцию с заводами республики, Казахстана, России, тут готовы выпускать оборудование, до которого у других промышленных гигантов пока не доходят руки.

Наука — земледельцам

БОТАНИКИ РАБОТАЮТ НА БУДУЩЕ

Полмиллиона гектаров искусственных пастбищ в пустынной и полупустынной зоне, включая адыры, появились в нашей республике в 60–80-х годах, благодаря работе ученых Института ботаники Академии наук Узбекистана и Научно-исследовательского института каракулеводства. Для решения этой проблемы были развернуты масштабные исследования состава и структуры естественной растительности, введения в культуру ряда дикорастущих растений, имеющих высокую кормовую ценность. Это саксаул, иланг, кейрек, терексен, чогом, несколько видов полыни и другие. Все они были самым тщательным образом изучены в различных почвенно-климатических условиях аридной зоны. В Институте ботаники были разработаны методы и агротехника возделывания трав, кустарников и полукустарников в различных природно-климатических зонах. Созданы и механизмы для посева семян дикорастущих трав.

Проблема оскудения пастбищ остро стоит во всех странах, где практикуется отгонное животноводство, — рассуждает заведующий лабораторией фитомелиорации пастбищ Института ботаники, доктор биологических наук О. Х. Хасанов. Их создание, а также создание новых зон произрастания дикорастущих растений — задача и хозяйственников, и экологических.

В начале 50-х годов в Узбекистане было 29 миллионов гектаров естественных пастбищ. Теперь их площадь сократилась почти на три миллиона гектаров. Основные причины известны: освоение земель под сельское хозяйство, строительство, вырубка кустарников на хозяйственные нужды. Деградация растительного покрова охватила более трети территории республики. По предварительным подсчетам, из-за этого мы сейчас недополучаем такое количество кормов, которого хватало бы для содержания почти трех миллионов овец, а это — десятки тонн мяса и шерсти.

И. САФАРГАЛИЕВА, корр. УзА.

Приурочение «дикой» флоры — дело непростое. Но хотелось бы, чтобы за многочисленными заботами сегодняшнего дня ботаники республики не оказались второстепенными. Ведь их сегодняшняя деятельность — это работа на будущее.

В. ПРУТЕР, корр. УзА.

За здоровое поколение

ЭЛИКСИР БОДРОСТИ

Спортивная медицина Республики Узбекистан объединилась в ассоциацию.

Появление и становлению этой общественной организации способствовал ряд конкретных мер, принятых государством по оздоровлению нации. О целях и задачах новой службы рассказывает президент ассоциации, профессор, доктор медицинских наук Самд МАКСУМОВ.

— Многие годы наша медицина была ориентирована в основном на лечение больного, и меньше на его реабилитацию, оздоровительную профилактику. А жизнь показала — выход в разумном сочетании всех восстановительных средств. Чтобы быть здоровым, человеку необходимы и экологически чистая окружающая среда с незагрязненными продуктами, водой, воздухом, и стабильная экономика, и высокий жизненный уровень...

Наша ассоциация взяла основной курс на профилактическую медицину, лечебно-культурной физической, закаливанием. Здесь можно вспомнить, сколько бед приносили и приносит ежегодные эпидемии гриппа, какие огромные средства тратятся на лечение от этой болезни. А ведь известно давно, что закаленный человек редко подвержен атакам инфекций — «барьером» на пути страшного вируса, в первую очередь, становится иммунная система человека.

Свою главную задачу мы видим в том, чтобы помочь каждому — словом и делом — с малых лет научиться заботиться о своем здоровье, осознать подлинную ценность закалывания. Необходимо спортивную медицину сделать доступной для всех, кто нуждается в квалифицированной помощи или совете специалиста этого профиля. В поле зрения должны быть все регионы и категории населения республики, особенно жители отдаленных районов, малых городов и кишлаков. Разумеется, потребуются немалые средства, помощь государственных и коммерческих структур, усилия специалистов различного профиля. Но проблема заслуживает усилий, ибо речь идет о здоровье будущего поколения.

Нам необходима хорошая материально-техническая база. Сейчас в распоряжении ассоциации два республиканских врачебно-физикультурных диспансера — в Ташкенте и Нукусе, десять областных и двенадцать городских аналогичных центров. Кроме того, в поликлиниках и медицинских консульствах республики работают свыше девяти тысяч кабинетов, специализирующихся на лечебной физкультуре. Потенциал немалый, и все же сегодня недостаточно. В какой-то мере, решить проблему помогут новые оздоровительные центры, которые следует создавать в парках, в зонах отдыха, при стадионах. Для широкой массовой работы потребуется специальная методическая литература, новые программы и тесты.

Ассоциация объединила более 1.200 специалистов высшего и среднего медицинского звена. Требуется значительно больше. Наш высокий статус дает право самим заняться подготовкой и пополнением кадров. Так, на базе Республиканского врачебно-физикультурного диспансера в Ташкенте планируется проводить аттестацию, организовывать научно-практические семинары, конференции, курсы повышения квалификации медиков. Появилась возможность для участия в подготовке врачей спортивного профиля через мединституты Узбекистана, а также направлять молодежь на учебу в аналогичные вузы ближнего и дальнего зарубежья. Часть педагогов, тренеров, физикультурных работников пройдут специальное обучение в Узбекском государственном институте физикультуры.

Таким образом, Республиканский врачебно-физикультурный диспансер в Ташкенте, где разместилась «штаб-квартира» ассоциации, стала центром оздоровления и своеобразной «кузницей» кадров.

Оздоровительную профилактику, закалывание следует начинать практически с момента рождения ребенка, не упуская его из поля зрения в последующие периоды жизни — в детском саду, в школе, в профтехучилище и

техникуме, вузе. А в зрелом возрасте — на предприятии, в организации, на стройке... По такому принципу в ассоциации сформированы комиссии по работе с различными категориями населения. Не забыты и инвалиды. Филиалы, отделения и аналогичные структурные подразделения ассоциации, мы откроем в областях и столице республики, в Каракалпакстане. Новая общественная организация возникла не на пустом месте, продолжает С. С. Максумов. Добрую службу сослужила самая массовая, самая популярная и любимая наша игра — футбол. Толчком к возрождению футбола стали недавние решения правительства и Президента Республики Узбекистан Ислама Абду-галеевича Каримова по дальнейшему развитию этого вида спорта. Именно здесь родилась и сложилась научно обоснованная, опирающаяся на широкую практику, система профилактики, тестирования, наблюдения, а если надо — лечения спортсмена. Разумеется, накопленный опыт нельзя механически переносить в другие дисциплины и тем более в широкую лечебно-оздоровительную практику. В каждом случае следует принять во внимание специфику конкретные задачи и возможности видов спорта и оздоровительной работы с представителями различных профессий, возрастов, уровня физической подготовки. Хотелся особо подчеркнуть, что она будет действовать в тесном контакте с недавно учрежденным в республике международным неправительственным благотворительным фондом «Соглом аллод учун».

Сейчас мы рассчитываем совместно с областными, городскими, районными хокимиютами, органами здравоохранения, со спортивными организациями расширить сеть лечебно-оздоровительных учреждений, укрепить их базу и оснащение, укомплектовать квалифицированными кадрами. А в ближайшие годы в Ташкенте появится Республиканский реабилитационный центр.

Т. ГОЛУВИКНА, корр. УзА.

Возьмите в руки карту мира и, положив линейку, проведите линию через города: Алматы — Бишкек — Ташкент — Бухару — Ашгабат — Тегеран — Багдад. Нетрудно убедиться, что все они размещены на одной прямой линии.

Что это? Случайность? Или некий преднамеренный расчет? Но случайно на одной линии могут находиться, скажем, два города, три, от силы четыре, но не все же семь! Как можно было так разместить города, основанные 1—2 тысячи лет тому назад? Тем не менее это произошло. И к случайности данный факт не отнесешь. Ведь расположение некоторых из указанных городов тогда и в настоящее время не столь уж удобное. Например, Бухара и Ашгабат находятся адала от водоемов и рек, да и благоприятность климата не отличаются. Точно также и Тегеран. Тем не менее, основаны города именно там. Почему? Что притягивало людей и заставляло возводить их именно здесь?

Вопросы эти отнюдь не для забавы и вовсе не для попытки искусственно раздуть проблему, а продиктованы простым желанием разобраться в представлении предков, постичь уровень их знаний и возможностей. Ведь никогда и ничего не делалось необдуманно, тем более такое серьезное дело, как основание крупного поселения. В таких случаях учитывались характер местности, противостояние Луны, тесно увязывались часы и дни года, чтобы люди, поселившиеся тут, жили спокойно, дружно и долго.

Наша прародители умели распознавать «добрые» и «недобрые» места земли, что, конечно, звучит несколько странно. Между тем это серьезная проблема, которую мы только-только начинаем рассматривать. Не исключена возможность, что именно по данной линии проходит некая «аномальная» зона, благоприятно отражающаяся на здоровье и настроении людей — подобно путям миграции птиц или верблюдьим тропам. Как установили ученые, животные и пернатые тоже обладают способностью распознавать такие зоны. Впрочем, выражение «вер-

на условной линии справа — три города, слева — три, а в середине Бухара — полное совпадение с зодиакальным знаком — Весы, главным атрибутом торговля! Весы же, по установившимся канонам, считались символом справедливого взвешивания вины. Еще одна любопытная деталь — прямая дорога, стыкуясь с русской и индо-турской веткой, образует форму креста, одного из самых почитаемых символов древности.

Когда имеешь дело с историей, то всегда надо быть готовым к тому, что она преподнесет самые неожиданные сюрпризы. Обратите хотя бы внимание на число городов, расположенных на прямой линии. Их семь. А по древним преданиям число 7 — магическое, в какой-то мере даже священное, передающее смысл достижения цели, конечного пункта, завершения любого мероприятия. По-узбекски оно звучит «етти». Это слово одновременно означает «двести»!

Можно проверить данную версию и другим способом. Если названия перечисленных городов читать по порядку с запада на восток, то получается предложение: «Багдад — Тегеран — Ашгабат — Бухара — Ташкент — Бишкек или Алматы», в переводе означает «Багдаду проснувшийся влюбленный Абад Бухара — ташкентские бишкеки не брал!»

«Багдадом» древние шумянки называли место обитания красных девушек («багдад» дословно означает «сад

тела»), а бишкек — это длинная палка с большой головкой, которая применяется для выбивания молока. В итоге выясняется, что в названиях городов опять-таки лежат чисто торговые слова, означающие, что «впервые коснувшийся девичьей красоты влюбленный Абад-торговец дальше не захотел заниматься распродажей бухаро-ташкентскими бишкеками!» Шутка шуткой, а слова вполне практичные, стоит запомнить их в этом порядке, и безошибочно ориентируешься — после какого города будет следующий.

Если взять заглавные буквы этих городов, учитывая, что Тегеран до IX в. назывался Рей, то из них получается слово «ВР АБТА», означающее на казахском наречии «Одна неделя». Выходит, преодолеть расстояние между этими городами можно за неделю. Но караван за это время такой переход не осилит. Не значит ли это, что на Шелковом пути существовала почта? И связь осуществлялась посредством лошадей?

И еще один интересный факт. Прочитав названия городов с востока на запад мы получим: «АЛМАТЫДА БИШКЕН ТАШКЕНТ БУТ АРА АШАГ БАДИВ ТЕГИРАХ БИАГ АГАДИ», т. е. «Алматы созрелый пагодок паром вместе низ падаю понизу сюда течет», учитывая, что в латинском и почти во всех древних записках буквы «к» и «х» передавались буквой «г».

Но о каком «созрелом пагодке» идет здесь речь? Ответ кроется в направлении самой линии, которая прямо-таки указывает на Персидский залив, считающийся мировой кладовой нефти. По расчетам геологов, там находится все целое подземное море.

Но нефть — продукт некогда существовавшей на земле биомассы. Персидский же залив и в прошлом, и в настоящем не отличался большим ее обилием. Выходит, нефть туда попадает откуда-то извне! Но откуда? Богатым районом биомассы является Сибирь! А между ними лежит линия семи го-

родов. Уж не котелки ли сказали наши предки, оставив на земле ориентиры в виде семи городов-вышек, что под ними течет огромная подземная нефтяная река? Некоторые косвенные факты так же говорят, что под этой трассой действительно может быть нефтяная река. Например, нефть обладает сильным бистимулирующим воздействием. Всемирной славы пользуется Апшеронский курорт, нефть, газ которого лечит ревматизм, артрит, полиартрит, радикулит, кожные болезни. Может, по этой причине население этих городов мало страдает такими видами заболеваний по сравнению с другими регионами. Ученые знают: наличие подземной нефти в соседстве с водой и газом приводит к сейсмической активности. Вспомним землетрясения в Ашгабате, Ташкенте, Газли близ Бухары, Да и города Алматы, Бишкек, Тегеран постоянно сотрясают толчки.

Только из приведенных исследований можно сделать вывод, что наши предки были из осведомленными людьми в различных отраслях науки. Умели распознать свойства земли и определять благоприятные места для возведения поселений. Они проложили магистральную дорогу торговли от Китая до Европы, Индии и Руси. Смогли увидеть несметные богатства, скрытые под землей, и оставили об этом приметные ориентиры в виде семи городов-вышек.

Выходит, история народов Центральной Азии не ограничивается именами Хорезми, Беруни, Фараби, Ибн Сино, Улугбека и других, живших в средневековье, а уходит в глубины веков, к началу отчисления нашей эры. Значит, наряду с Платоном, Аристотелем, китайским Конфуцием существовала в Центральной Азии некая великая культура и наука, представители которой, к сожалению, мы пока не знаем. И в этом направлении перед исследователями стоит огромная работа.

Т. ЖУДУЗОВОЕ, г. Ургенч.

### ЛЕТОПИСЬ УЗБЕКИСТАНА

Знаете ли вы, что...

...первый эшелон с демобилизованными красноармейцами после окончания Великой Отечественной войны прибыл в Ташкент 17 июля 1945 года.

...первые Байсунский район Сурхандарьинской области был образован 29 сентября 1926 года. Упразднен 24 декабря 1962 года, а его территория передана в состав Шерабадского района. Вновь образован 29 декабря 1965 года.

...в первом тысячелетии до нашей эры в Каршинской степи действовал канал Монас, вода по которому поступала в степь из реки Зарафшан, через тоннель, длиной 1200 метров. Этот канал, протяженностью 300 верст, был разрушен в XIII веке во время нашествия монголов и был восстановлен во время правления Темура, его вода использовалась еще в течение нескольких десятилетий. Археологические исследования, проведенные в наше время показали, что существующий ныне Искангарский канал проложен по руслу древнего канала Монас.

...город Гиждуван в Бухарской области образован 13 июля 1972 года.

...первое в Узбекистане научное медицинское Общество детских врачей было создано в Ташкенте в 1922 году.

...столица Узбекистана — Ташкент с индийским городом Патнала был породнен в 1961 году.

...первые в Узбекистане выставка кактусов проведена в Ташкенте в мае 1988 года. На выставке экспонировалось более 600 образцов кактусов почти ста разновидностей из различных тропических стран, собранных ташкентским клубом любителей этих экзотических растений «Априкус».

...первый в стране гербицид длительного действия — кортан был получен на Навоийском электрохимическом заводе 22 февраля 1980 года.

...первая антология узбекской лирической поэзии XV—XX веков «В красе нетленной предстает», вышла в московском издательстве «Наука» в 1977 году. В антологии представлены образцы газелей, мухаммасов, мусаддасов от зарождения и развития этих жанров в узбекской литературе и до сегодняшнего дня в переводе со староузбекского языка С. Иванова. Антология знакомит с творчеством наследием узбекских поэтов Амри, Атаи, Лутфи, Алишера Навои, Бабура, Машраба, Надири, Мукими, Фурната и других поэтов.

...первое в Узбекистане совместное узбекско-корейское предприятие «Тэдоган» по производству стирального мыла открылось в Ташкенте в мае 1993 года. Мощность предприятия 1000—1200 тонн мыла в год, получаемого из отходов рисового масла.

...Ахунбабаевский район в Ферганской области образован 16 апреля 1952 года.

...первые Дни Узбекистана в Италии были проведены в сентябре 1978 года.

...первые троллейбусы в Узбекистане были пущены в Ташкенте по маршруту Вокзал—Иски-Джува 5 ноября 1947 года.

...на территории Республики Узбекистан насчитывается более 500 месторождений полезных ископаемых и около 100 видов минерального сырья, в том числе золото, нефть, медь, свинец, газ, вольфрам, молибден, уголь.

...первые тропическое растение чумиза была завезена в Узбекистан из Краснодарского края в 1991 году и стала возделываться на опытных участках Самаркандского сельскохозяйственного института, в итоге чего было заготовлено первые две тонны семян.

...первые в Узбекистане керосино-калильные фонари появились на улицах Ташкента в 1905 году.

...первые республиканская научная конференция на тему: «Взаимоотношения Средней Азии со странами зарубежного Востока» состоялась в Ташкенте 21—23 декабря 1988 года.

Собрал и подготовил В. ТЮРИКОВ.

## Япония—Узбекистан СОВМЕСТНАЯ РАБОТА АРХЕОЛОГОВ

В кишлаке Шурчи Сурхандарьинской области приступила к работе узбекско-японская археологическая экспедиция. Раскопки древнего буддийского храма на кургане Дальверзинтепа здесь ведут специалисты научно-исследовательского института имени Хамзы и археологи университета Сока в Токио. Нынешняя экспедиция продолжит совместные исследования уникального памятника, которые были начаты пять лет назад.

Термометр показывал более 45 градусов в тени, летнее солнце палило нещадно. Но это не снижало энтузиазма японских гостей и их узбекских коллег. Они неутомимо работали на раскопках, а зной, пыль, бытовые неудобства с легкой компенсировались множественных редких находок. Мне повезло, мне удалось не только сопроводить ученых, но и поработать вместе с ними. Разумеется, в качестве подсобного рабочего. Но и узнала я много интересного.

Кочевые племена осели здесь еще в начале нашей эры, а во втором веке сюда стал проникать из Индии буддизм — рассказывает археолог-исследователь Дьянгар Ильясов. Многие ученые считают, что именно отсюда, через Великий шелковый путь, эта религия распространилась в Японии. Это и вызывает тот огромный интерес, который проявляют наши японские коллеги к Дальверзинтепе и другим памятникам археологии в нашей стране.

Работа в международном лагере археологов началась ровно в шесть часов утра. Инструменты — лопата, кирочка, совочки, метелки. Не дай Бог повредить те уникальные сокровища, которые хранит земля наших предков. Вот и я, орудуя лопатой, больше всего боялась случайно задеть штукатурку древней стены. Разбить какой-либо сосуд. В школе я, честно говоря, не очень любила историю. Но здесь, на этой древней земле, захотелось узнать о ней все. И когда поняла, как мало знаю о ней, мне, признаюсь, стало стыдно.

Работа в лагере шла своим чередом, и почти каждый день приносил удачу. Например, молодой участник экспедиции Кенза Канасани обнаружил около 20 кушано-сасанских медных монет. Кстати, этот юноша в течение года изучал узбекский язык, а теперь будет преподавать японский в Ташкентском государственном институте востоковедения. Наш археолог Алексей Восковский нашел фрагменты терракотовой статуэтки с изображением богини, миниатюрный кушанчик со стилизованным изображением головы барана, медные монеты. Были обнаружены также фрагменты буддийской скульптуры, что вызвало особый интерес у японцев.

Ученые из Страны восходящего солнца проявляют традиционное для них трудолюбие. Не отставая от наших археологов, они с утра и до позднего вечера работали на раскопках. Неутомимо трудились и руководители японской группы, профессор Като Кюдзо, и это несмотря на свои 70 лет.

История Востока интересует меня давно, — говорит он. — Я перевел с русского на японский 20 археологических, этнографических трудов. Сейчас я в Узбекистане, и мне хочется быть как бы связующим звеном между двумя странами. Собираюсь также организовать в Японии выставку найденных здесь экспонатов.

По мнению директора НИИ искусствоведения имени Хамзы, профессора Тухтасина Гафуровича, сопровождавшего экспедицию, работа с японскими учеными идет успешно.

...Быстро пролетели дни моего пребывания в международном лагере археологов. Наступил день прощания. Они садятся в автобус для того, чтобы отправиться на очередные работы, а я стояла и с завистью смотрела на них. А ужасно, думала, скорее бы вернуться сюда.

А. АТАЕВА, (УзА).

## Проблемы Приаралья К здоровому поколению — ЧЕРЕЗ ЗДОРОВОЕ МАТЕРИНСТВО

О проблемах Аральского моря и жизни людей в Приаралье говорят много. Из разных стран сюда не раз направлялась гуманитарная помощь, посылались «десанты» врачей, ведь особенно тяжело тут приходится детям. А за «детской» проблемой всегда — проблема материнства. Только за полгода в Хорезмской области от родов скончались несколько женщин, как выяснилось, давно и серьезно больных.

А начиналось все в детстве, когда будучи девочками они и их родители и не пытались затянуть на ореховый ленточный внимания на здоровье. В этом смысле мальчишкам повезло больше, поскольку до призыва в армию их два-три раза всесторонне обследуют врачебные комиссии.

Именно в подростковом возрасте, — рассказывает начальник областного отдела Хорезмского хониямата, доктор медицинских наук К. Джаббаров, — и начинаются «коллекционировать» свои болезни девочки. Пере-

болев, к примеру, тонзиллитом или гайморитом и в большинстве случаев вызван лишь острую болезнью, многие из них не долечиваются до конца. В итоге в организме формируется очаг хронической инфекции, который впоследствии может проявить себя в любом месте и, как правило, в самые ответственные моменты жизни, например, при беременности, родах.

Потому-то в области давно назрела необходимость в организации подростковой медицинской службы. Она будет призвана проводить регулярные обследования и диспансеризацию, чтобы пресечь в дальнейшем порочную закономерность: почка: большая мать — большой ребенок. Однако многое зависит от состояния здоровья беременной женщины.

По мнению К. Джаббарова, уже сегодня необходимо менять систему наблюдения за будущей матерью. Терапевт, акушер-гинеколог, а за три месяца до родов и педиатр, должны не только наблюдать женщину, но в

случае необходимости лечить ее в тесном союзе.

Устоявшееся среди медиков и большей части населения мнение о том, что беременным женщинам нельзя назначать лекарства, не вполне оправдано. Будущую мать лечить необходимо, чтобы ребенок не родился больным, чтобы он еще в утробе матери не прихватил в наследство какое-нибудь заболевание. Но, разумеется, всякое лечение должно проходить под строгим контролем врача и проводиться строго по показаниям. В хорошо оснащенной поликлинике, с полным «набором» узких специалистов. Однако несколько десятков лет у нас сохраняется положение, при котором профессиональные пути специалистов женских консультаций никак не пересекаются с работой участковых или других врачей из общих поликлиник. Эту оторванность двух учреждений с одинаковыми целями и задачами надо преодолеть. Сроки реализации такого важного дела будут зависеть от экономического состояния республики. А между тем рождаются больные дети, производят на свет еще более ослабленные и больное потомство, и все это грозит ухудшением генофонда Приаральяского региона, в условиях которого сегодня и здоровый человек испытывает огромные нагрузки на здоровье.

О. ОЛЬГИНА.

## И «ПОДМАЖЕШЬ» — НЕ ПОЕДЕШЬ

Так и случилось с жителем Пахтабадского района Андиянского округа К. Н. Ехалов на своих «Жигулях» по Учкудукану и был остановлен инспектором ГАИ РОВД старшим сержантом милиции С. Сулаймоновым.

Когда инспектор, зафиксировав неисправность автомобиля, спросил водителя: откуда у него в багажнике 190 литров бензина, тот, уйдя от прямого ответа, предпочел иной способ, который, на его взгляд, мог сгладить происшедший инцидент. Не долго думая, сверх меры заправивший водитель попытался положить в карман инспектора четыре тысячи рублей и был, что называется, схвачен за руку.

Теперь незадачливому водителю придется ответить по закону сразу за два противоправных действия. [Корр. УзА].

## ФОТОШУТКА



А телянок — зайцем... Фото А. КОНДРАШКИНА.

## смотрите сегодня вечером

6 АВГУСТА  
Узт I  
18.00 «Бугун». Информационный выпуск. 18.10 Концерт учащихся музыкальной школы им. Успенского. 18.35 Коммерческий канал. 18.50 «Справедливость». Передача на правовую тему. 19.30 «Узбекистон» (рус.) 19.55 Международные новости. 20.10 Вечерняя свеча. 20.25 Концерт классической музыки. 21.00 «Узбекистон». 21.30 Беседы о реформе. 21.40 О работе махаллинских комитетов Самаркандской области. 22.20 Поет народный хазиз Узбекистана

Очирхон Отахонов. 22.50 «Уникум». Художественный фильм.  
Узт II  
17.00 ПОКАЗЫВАЕТ АШГАБАТ «ОРБИТА IV»  
18.15 Америка с М. Таратуты. 18.45 «Поле чудес». 19.40 Спокойной ночи, малыши! 20.00 Новости. 20.25 «Человек недели». 20.40 В клубе детективов. Премьера многосерийного художественного телефильма «Сунин». 6-я серия. 21.35 «Телемузыка». «ВИД» представляет: 21.55 Спецвыпуск «Обоз». Алена Алина, 22.45 «Автошоу». 23.40 «Я почти знаменит».

НИТ. В первыерыве (23.00) Новости. 00.40 На кортах Уимблдона.  
«ДУБЛЬ IV»  
РОССИЙСКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ 19.00 «Против атомной угрозы». Передача 2-я. 19.30 «Одиноким предостается общение». Художественный фильм. 21.00—21.20  
ТУРЕЦКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ 21.20 «Звезды говорят». 21.25 «Спортивная карусель». 21.30 «Говорит Москва». 22.10 «Огни ночной дуги». Телемарафон. 23.45 «Хроно». 00.10 «Мегафон».

ПО «Узбекгаз» ликвидируется с 3 августа с. г. Претензии принимаются в течение месяца со дня опубликования по телефонам: 55-44-88, 55-49-70.  
Коллектив редакций газет «Халк сузи» и «Народное слово» выражает глубокое соболезнование заместителю главного редактора газеты «Народное слово» Л. Н. Паку в связи со смертью его сестры  
ПАК Натальи Николаовны.  
Коллектив редакций газет «Халк сузи» и «Народное слово» выражает глубокое соболезнование редактору отдела Р. Фархад в поводу смерти его матери  
РАХИМОВА Мирджина Каюмовны.  
Дежурный редактор В. ЗИМЕНКО, дежурный Т. КОВАЛЬ.

РЕГИСТРАЦИОННЫЙ № 0002. Индекс 64610. Заказ Г-497. Тираж—21340. Объем — 2 печ. л. Способ печати офсетный. Формат А-2. Время подписания в печать по графику в 21.00. Подписано в 21.15. А 2 3 4 5 6  
Издательско-полиграфический концерн «Шарк» при Управлении делами аппарата Президента Республики Узбекистан, адрес предприятия: улица «Буюк Турон», дом 41.  
Главный редактор Анвар ДЖУРАБАЕВ.  
РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ:  
Абдунаби БОЙКУЗИЕВ, Эсиргал БОЛИЕВ [ответственный секретарь, «Халк сузи»], Эркин ВОХИДОВ, Миралмир МИРАЛМИРОВ, Саломиддин МУХИДДИНОВ, Лев ПАК [заместитель главного редактора, «Народное слово»], Людмила ПОРФИРЬЕВА, Кулахмет РИЗАЕВ, Александр ТЮРИКОВ [ответственный секретарь, «Народное слово»], Саидхор Гулямов, Мухаммадjon КАРАБАЕВ, Пиримкул КОДИРОВ, Шавкат ЯХЬЕВ.  
★ Адрес: 700000, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 19.  
★ Телефоны: для справок 32-09-67, отдел рекламы 32-09-25